

推进治理能力现代化 助推高校内涵式发展

益阳师范高等专科学校 李梦醒 易想和

党的二十大报告指出：“教育是国之大计、党之大计”，教育在我国国家治理能力现代化进程中具有基础性、战略性、全局性、先导性的重要作用。高等教育是我国教育体系的重要组成部分，新时代，高校应如何推进其内部治理能力现代化，进而强劲助推高校实现内涵式高质量发展，这是一个值得社会各界予以关切的重大议题。

一、切实加强党对高校的全面领导

新时代，推进高校内部治理能力现代化，一定要始终坚持党对大学的全面领导，坚持社会主义办学方向，全面贯彻党的路线、方针、政策，秉持“为党育人，为国育才”的宗旨，健全并完善党委领导下的校长负责制，充分发挥高校党委议事、决策的科学性与民主性；着重加强党的建设，坚定“四个自信”，做到“两个维护”；强力打造一支政治素质高、业务素质强的党员干部队伍，切实发挥党组织的战斗堡垒与共产党员的先锋模范带头作用；坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位与

话语权，强化宣传引导，用中国声音，讲好中国故事。

二、完善党委领导下的校长负责制

党委领导下的校长负责制是我国特色现代大学制度的核心。新时代，我们要与时俱进，科学准确把握高校党委领导下校长负责制的内涵与外延，明晰校党委书记与校长的职责权限，深刻领会党委意图，明确治校主体责任，书记、校长齐心协力，一起充分发挥把方向、管大局、做决策、抓班子、带队伍、保落实的领导作用。在工作中，始终坚持民主集中制，既有民主，又有集中，一起引领学校实现内涵式高质量发展。

三、始终坚持并贯彻依法治校理念

推进高校内部治理能力现代化，必须始终坚持并贯彻依法治校理念，切实提升高校领导干部和广大师生的法治思维与法治素养，并贯彻于高校内部治理的全过程。依法治校理念强调：法律底线绝不能逾越，法律红线绝不能触碰。新时代依法

治校就是要大力弘扬社会主义法治精神，引导全体师生做社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。党员干部要带头学、认真学，广大师生要共同学，在学校掀起学法、知法、懂法、守法、护法的热潮。

四、构建科学的现代大学制度体系

制度是确保高校真正实现内涵式高质量发展的关键。推进高校内部治理能力现代化从本质上而言，就是要在宪法和法律的框架内，建立以大学章程为核心的现代大学制度体系。这些制度主要包括：以大学章程为根本管理制度、规定学校治理机制运行及其他重大事项决策程序的基本管理制度、规定学校各项业务领域责权利划分的职能管理制度等。高校应在确保大学章程制定合法、公正、科学的基础上，以大学章程为主线，依法构建完整、科学、规范、系统的现代大学制度体系。

五、提升高校内部管理与服务水平

高校内部治理能力现代化的最终实

现，离不开全方位、多层次良性有序运转的监督反馈机制。首先，要充分发挥全体师生的民主监督作用，在学校内部形成民主监督的生态环境，全面督促各项规章制度的执行落实；其次，制度制定者与监督者要经常深入广大师生和各部门之中，深入了解各项制度的实施情况；再次，要进一步明确责任，细化考评，及时反馈，激励并引领想干事、能干事的广大师生潜心干实事、干大事、干成事。

高校内部治理能力现代化的提升是一个长期且艰巨的过程，务必以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入思考贯彻落实新发展理念、构建新发展格局，汇聚持续推动高校高质量发展的强大动力，助推高校内涵式高质量发展。

【基金项目：2022年度湖南省教育十四五规划课题“大数据时代高等师范院校内部治理能力现代化研究”（课题编号：ND227703）】

农村中职学校校园文化特色创新实践研究

洞口县职业中专学校 黄小勇

1. 研究的意义 近年来，职业教育蓬勃发展，为区域和地方经济的发展提供了强有力的人才支持，社会对职业教育的认可程度明显提高。而校园文化特色是学校内涵建设的核心内容。

一所学校必须要有自己的特色，特别是校园文化方面的特色。好的校园文化特色，使师生的归属感得到极大增强，从而获得更大的校园凝聚力。农村中职学校在发展过程中必须形成自己特有的文化特色，以文化兴校，以文化强校。学校的发展说到底是校园文化和内涵的发展。良好的校园文化氛围有利于校风、教风和学风的形成。

2. 研究目标 开展农村中职学生特色教育和实践的一系列活动。研究校园文化特色对学生个人发展的影响。研究校园文化建设对学校整体发展的影响，通过本校校园文化建设的实践操作，监测文化特色的形成过程。

3. 研究思路与方法 研究思路：成立课题研究小组，制定研究工作步骤，实行分工合作。进行相关文献研究，总结洞口县职业中专学校原有的校园文化特色成果，再对一定数量的农村中职学校校园文化建设情况从初期、中期和后期阶段进行比较分析，总结形成农村中职学校校园文化特色的措施和方法，同时挖掘出一定数量的典型案例进行重点分析。并把本课题的研究成果转化为论文和研究报告。

研究方法：(1)文献研究法(2)行动研究法(3)案例研究法(4)调查研究法。学校成立课题研究小组，由小组成员对一定数量的农村中职学校的校园文化特色进行调查研究，得出每所学校的校园文化特色和特征。对每所学校的校园文化进行研究，总结出他们校园文化的共性，从而总结出校园文化形成的原因和方法。并用这个方法指导洞口县职业中专学校和其他农村中职学校校园文化建设的实践。

4. 研究框架：

(1) 本校校园文化建设研究

校园文化现状→校园文化特色初步形成→校园文化制度建立→校园文化系统构建→校园文化品牌建立

(2) 推广到全市、全省农村中职学校校园文化建设

从本校校园文化建设的特色亮点出发，研究推广到本县其它中职学校校园文化建设。进而拓展到本市、本省同类农村中职学校校园文化建设，从而探索出农村中职学校校园文化建设的一般规律，校园文化建设与学校内涵发展的内在联系，为本地区和本省中职学校校园文化建设提供可借鉴方法。

5. 研究特色 农村中职学校是指地处农村地区的中等职业学校，这一类学校一般地处偏远地区，经济不发达，学校设施较差，学生家庭经济基础薄弱，学生文化基础差。

校园文化特色是校园的精神文化，更是校园文化的深层结构，是支撑一个学校的灵魂，也是区别于其他学校的最大优势所在。

农村中等职业学校因为其本身地域性、学校传统性、及学生的差异性从而形成学校本身固有的校园文化特色，本课题主要研究这一特色的形成原因，为学校特色发展作出贡献。

6. 创新之处 洞口县职业中专学校地处湘西南农村地区、革命老区，学校在近几年的发展中形成了自己的特色，并且在区域内起到示范引领作用。本课题以洞口县职业中专学校(农村中职学校)校园文化特色形成实践为典型案例，归纳出农村中职学校校园文化特色的形成途径，总结出一系列可操作的方法，对农村中职学校校园文化建设具有重要的借鉴意义和参考价值。

【参考文献】

- [1]梅紫熊,《结合专业特色的中职学校校园文化建设分析》[J].职业技术教育,2009,21.
 - [2]曾茂林,《论中职学校特色与示范建设的共生性》[J].职教论坛 2013.24
 - [3]杨光炜,《浅谈中职学校高品质发展的路径与措施》(职业教育 2020.10)
 - [4]林鲲,《浅谈中职学校实现特色办学科学发展的途径》(教育科研 2012.0702)
 - [5]余金通,《特色是中职教育的生命线》(职业教育研究 2005.7)
- 【本文系 2021 年湖南省职业院校教育教学改革研究项目研究成果，项目编号 ZJZB2021123】

在教学过程中运用好赏识教育

长沙市麓山滨江实验学校

朱小玲

教育学家陶行知曾说过：“教育孩子的全部秘密在于相信孩子和解放孩子。而相信孩子、解放孩子，首先要学会夸奖孩子，没有夸奖就没有教育。”“数生过十，不如赞生一长”。作为教师，若能够在教学过程中运用好赏识和激励这根“魔法棒”，可以化解教育中的许多矛盾。

作为高中化学教师，这些年我带过很多届高三了，但前年所带的高三1班让我记忆犹深：那是笔者中途接手的班，学生与原任课老师关系很僵，成绩与2班相差一大截。

如何在获得学生喜爱的同时提高学生的学习兴趣？笔者巧妙地运用上了“夸奖”这根“魔法棒”。课堂上，有学生听课不太专注，笔者就夸听课认真的学生：“这一大组的同学听课很认真，要表扬。”全班学生都齐刷刷地望过去，不认真的学生立马就专注了；有学生比较懒，没及时做笔记，笔者就夸另一学生：“某某同学在认真听课还适当做了笔记，这种学习方法好，效率高！”其他学生立即都动手做起了笔记。

笔者经常请学生回答问题，或对别人的答案进行点评，无论他回答是否正确，都想方设法地鼓励或表扬他。答案不正确时就说：“感谢某某同学勇敢地分享他的想法，你先参考一下其他同学的观点，看看有什么启示。”这样他也不会惭愧或没面子，而且会认真听其他学生的回答。如果学生的回答部分正确，就夸他：“这个2分的填空，你已经得到1分了。”“离标准答案只差一点点了，很不错！”然后给出正确答案或思路，让他修正，这样他就记忆深刻了。如果回答正确，那更要使劲夸奖和鼓掌：“太棒了，堪比标准答案！”

笔者还经常请学生上台书写、解题、讲题，每次布置的作业或试卷，笔者都会统计好学生的答题情况，说“这道题某某同学做得特别好，请你来给同学们讲评一下，分享你的解题思路”，学生感觉“被看见”。对于做得不太好的，笔者就不点名地说“有几位同学是这样做的，请哪位同学来评价一

下这样对不对”，这样大家都印象深刻了，做错的学生很难再犯同样的错误。通过这些训练，学生胆子大了，慢慢地，班上学生都踊跃发言，课堂气氛活跃，学生上课专注，学习化学的信心也增强了。

每一次课后作业，笔者都分层设计，认真批改并进行评价，夸他们“字迹工整，赏心悦目”“思维敏捷”“正确率很高，太棒了”“这么难的题你都能做出来，优秀”“你又进步了，加油”……学生都开始自觉完成作业，作业质量越来越高。

经过一段时间的学习，笔者班上的化学成绩逐步提高，与2班的差距不断缩小，从相差8分，到6分、5分……记得有次月考后，笔者故意唉声叹气，“大家还要努力呢，这次与他们班还相差3分。”学生都笑着安慰笔者：“老师，我们已经很开心了，你不知道我们高二时曾相差过10分。”笔者赶紧说：“那我们继续努力吧！”看来，夸学生，成就的是学生，受益的还有教师自己：得到学生的肯定比什么都开心。通过笔者和学生的共同努力，在二模及高考中，笔者班级的化学成绩赶超其他班，高考取得辉煌的成绩。

笔者印象深刻的还有一位叫小刘的女生，之前化学没及格，到高三第二学期，笔者专门给她找了一些针对性的专题训练，指导她做题。刚开始她做10道只对一两道，笔者耐心帮她分析，表扬她：“不错，这题很难的，能做出来就厉害了。”那段时间，她每天刷题，每天来找我答疑。笔者夸她：“你真勤奋，老师钦佩你！”“又进步了，10题你能做对6道了！”慢慢地，她做题正确率越来越高，笔者夸她：“哇，这类题型你可以过关了！”她自己也说“老师，我有信心了”“我感觉通窍了”。最终高考化学她考到91分的好成绩！她告诉笔者，她报考了师范大学的化学教育专业，立志当一名化学教师。

夸奖是门艺术，需要学习，更需要心悟。当然，表扬、夸奖不是万能的，但是表扬、夸奖却是安全的、智慧的。日常我们在夸奖学生时应注意：夸具体，不夸全部；夸努力，不夸聪明；夸事实，不夸人格。有效地夸，才不浪费学生成长的每一个契机。